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令和２年度 第３回港区区政会議福祉部会 議事録 

 

１ 日 時 令和３年３月８日（月）午後６時 30 分～午後８時 

 

２ 場 所 港区役所５階会議室 

 

３ 出席者（委  員）大西委員、大塲委員、加藤委員、香山委員、古島委員 

讃井委員、畑委員、濱岡委員、藤原委員、山本（芳）委員 

横田委員 

       （関 係 者）港区民生委員児童委員協議会主任児童委員連絡会 森田氏

（港区役所）筋原区長、遠藤副区長、西山保健福祉課長 

瓦保健・子育て支援担当課長、橋本保健福祉課長代理 

北島保健・子育て支援担当課長代理 

朝間生活支援担当課長、峯生活支援担当課長代理 

近藤産業振興担当課長、武政産業振興担当課長代理 

栗本総務課長、藤田にぎわい創出担当課長 

花立協働まちづくり推進課長、三上教育担当課長 

桐谷窓口サービス課長 

 

４ 議 題 令和３年度予算（案）について 

令和３年度港区運営方針（案）について 

大阪市港区まちづくりビジョン等の改定について 

港区エリア別活性化プランの策定について 

その他 
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○橋本保健福祉課長代理 皆様、こんばんは。定刻となりましたので、令和２年度第３回区

政会議福祉部会を開催させていただきます。私は保健福祉課長代理の橋本です。どうぞよ

ろしくお願いします。 

  区政会議につきましては、条例に基づく会議となっており、条例の規定により、委員定

数の２分の１以上の出席がなければ会議を開くことができないことになっております。本

日は、委員の定数15名のところ、ただいま８名のご出席をいただいており、本会は有効に

成立しておりますことをここでご報告させていただきます。 

  また、会議は公開としており、後日会議録を公開することとしております。そのため、

会議を録音させていただくことと、発言はマイクを用いていただきますことをお願いいた

します。 

  また、受付においてもご案内させていただいたかと思いますが、コロナ対策として、検

温、マスクの着用、手指の消毒、咳エチケットなどをお願いしています。座席配置は、な

るべく間隔が空くようにしながら、つい立てを設置するなど工夫をさせていただいており、

マイクの受渡しの際は、都度消毒を行うようにしております。出入口は換気のため、開放

しております。会議中、少しでも体調に異変がございましたら遠慮なくおっしゃってくだ

さい。よろしくお願いいたします。 

  続きまして、本日の資料の確認をさせていただきます。 

  まず、本日お渡しさせていただいた資料ですが、ホチキス留めの次第です。福祉部会の

出席者の名簿、配席図などとなっております。次に、港区エリア別活性化プラン（案）、

こちらもホチキス留めのこのような冊子のものになっております。皆さん、ございますか。

次に、港区エリア別活性化プラン（案）の資料編になっております。そして、区政会議、

福祉部会に関するアンケートがありますので、ご確認ください。あと、こちらの封筒の中

ですが、福祉担当、子育て支援担当などのいろいろなビラやチラシが入っておりますので、

ご確認していただけたらと思います。 

  皆さん、資料はありますでしょうか。あと、先日、事前配付資料も送付させていただい

ております。そちらも本日使用して議事を進めたいと考えております。皆様、お持ちいた

だいておりますでしょうか。もしお持ちでない方がいらっしゃいましたら、挙手でお知ら

せ願います。 

  本日は、区政会議の福祉部会でございますが、コロナ対策の一環として、出席数が多く

感染リスクも高い全体会議のほうを取りやめ、本部会において全体会議の内容を取り扱う
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形式で開催させていただきます。前半約40分が部会の内容、５分ほど休憩を挟んだ後、後

半約40分で全体会議の内容を執り行い、８時までには終了する予定となっております。 

  議題は、令和３年度予算（案）、令和３年度港区運営方針（案）、大阪市港区まちづく

りビジョン等の改定、港区エリア別活性化プランの策定、その他となっておりますが、港

区エリア別活性化プランの策定につきましては、後半の全体会議部分においてのみ取り扱

います。全て説明は短めに、議論や質疑を長めに取ってまいりたいと考えておりますので、

ご協力いただきますようよろしくお願いいたします。 

  それでは、議題に入る前に、筋原区長からご挨拶を申し上げます。 

○筋原区長 皆さん、こんばんは。お忙しいところ、お集まりをいただきましてありがとう

ございます。 

  今日は第３回港区区政会議の福祉部会ということで、全体会議も併せて開催という形で

ございますので、よろしくお願いをいたします。 

  最初に港区のコロナの状況でございます。11月からいわゆる第３波が始まりまして、区

役所の保健福祉センターの疫学調査で１月の上旬がピークでした。これは年末年始の多分

懇親会の影響があったんだろうなというふうに思います。１月の中旬以降、ぐっと落ち着

いてまいりまして、３月に入って大分落ち着きを見せてきたという状況ではあるんですけ

れども、まだ予断を許さない状況だなという状態です。 

  もう一つ、ニュースのほうでも度々出ておりますが、新型コロナのワクチン接種の動き

についてです。ワクチン接種につきまして、港区では、会場での接種については、今調整

中ですが、今のところ、区民センターの１階、大きな区民ホールがありますので、それも

あって区民センターの１階、それから八幡屋のスポーツセンターの体育館のところですね。

この２か所で会場の接種ということで、今準備を進めているところでございます。 

  当初の予定でしたら、もう３月の中旬ぐらいから接種券ですね、クーポン券、無料でご

ざいますので、それが送られて、４月から４、５、６と高齢者の方を先に、優先に会場で

接種ということの予定だったのですが、実際は国のほうからのワクチンが、なかなか数は

届いてきません。ですので、まだ４月から会場でスタートするほどのワクチンが届かない

という状況でございますので、まずはリスクの高い高齢者のおられる高齢者施設、そこか

ら先に接種を始めるということになっております。ですので、会場での接種はちょっと遅

れて、多分５月入ってからぐらいになるのではないかなというふうに思っております。 

  加えて、個別接種ですね。インフルエンザみたいにかかりつけのクリニックさん、医師
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の先生方のところでやっていただく分です。これについても今、港区の医師会の先生方と

もいろいろと調整をして、お願いをしているところでございます。これは会場の接種も港

区の医師会の先生方、看護師さんたちにお願いするわけですけれども、非常に過酷なとい

うか、朝から自分の診療所で個別接種をやっていただいて、昼間で３時間ぐらい空くわけ

ですけれども、その間に会場へ来ていただいて会場で接種していただいて、また帰って自

分の診療所で個別の接種をお願いしますという非常に過酷なお願いをしていまして、先生

方は訪問診療もされている場合もあるので、いろいろなご事情のある中で、できるだけの

協力をしていただこうということで、今、調整をしているところでございます。 

  そういう状況の中で、今日も後ほどご説明を申し上げますが、やはりこのコロナ禍の中

でご家庭の環境も非常に影響を受けておりまして、ＤＶでありますとか児童虐待も増える

傾向にあり、そういうもろもろの新しく出てきた状況についても、また皆様方のご意見を

いただきたいと思っております。 

  今日は予算であるとか運営方針、これは毎年のことで、かなり大量の次年度資料をお送

りしておるわけですが、ざっくばらんに日頃感じていらっしゃること、思っていらっしゃ

ることを意見としておっしゃっていただければなと思っております。 

  また、今回の新しい内容としては港区のエリア別活性化プランというのが、今パブリッ

クコメントが始まっているところでございますので、これの説明もさせていただきますの

で、またぜひそのご意見もいただければと思っておりますので、どうぞよろしくお願いを

いたします。ありがとうございます。 

○橋本保健福祉課長代理 それでは、大西議長、すみません。議事進行をよろしくお願い申

し上げます。 

○大西議長 皆さん、こんばんは。議長を務めさせていただきます大西でございます。どう

か最後までよろしくご協力のほど、お願いをいたします。 

  本日はいつもと違いまして、福祉部会を先にここで皆さんにご審議をいただき、その後

で、いつもは別の日にやっております全体会議、これも一緒にここで皆さんにご審議、ご

意見を頂戴するということになっておりますので、ちょっと時間的に大変忙しい、せわし

いということもあろうかと思いますけれども、皆さん、いろいろと前に送られた書類、目

を通させていただいてからいろいろご意見をお持ちだと思いますんで、ご意見のある方は

ひとつどんどん発表していただいて、何分短時間の関係で、できるだけ簡略にどんどん進

めていきたいと思いますので、また区役所のほうもひとつ要点を得た簡略なご回答なりご
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説明をよろしくお願いいたします。 

  それでは、議題に移っていきますが、まず議題の第１、それから第２、これを区役所の

ほうからお話しいただけますか。 

○西山保健福祉課長 皆さん、こんばんは。港区役所保健福祉課長の西山です。よろしくお

願いします。 

  議題１の令和３年度予算（案）と議題２、令和３年度港区運営方針（案）につきまして

は、事前配付資料の別紙１、別紙２でお示しをしているとおりでございます。事前に配付

させていただいているということで、皆様にはご一読をいただいたものとして、詳細な説

明は省略をさせていただきます。 

  予算（案）、運営方針（案）のうち、福祉、子育てに係る部分について、ご質問、ご意

見がございましたらお伺いしたいと思いますのでよろしくお願いいたします。 

○大西議長  

  どうもありがとうございました。 

  それでは、この第１、予算（案）並びに第２の議案の運営方針について、皆さん方で何

かご意見、ご提案ございましたら、発表をお願いいたします。発言される方は、挙手の上、

所属の団体名、氏名を名のってから発言をお願いいたします。 

  それでは、どなたかどうぞ。 

○藤原委員 こんばんは。港区障がい者専門部会の藤原です。よろしくお願いいたします。 

  ２件ほど、ちょっとお願いといいますか、お耳に残しておいていただけたらなというふ

うに思うのですけれども、１点が、実は私が所属する法人の、港区ではない施設で、続け

ざまに新型コロナの感染が発生したということがありまして、その際には、その施設は40

名の通所施設やったんですけれども、続けて発生したということがありましたのでクラス

ターの可能性もあるということで、全員が陽性検査を受けたというような経過がございま

した。この際には、某区の医師会の皆様に相当なご協力を得まして、２日間で職員も含め

て60名ぐらいの検査が受けられたということで、結論としては、それ以上の感染拡大はな

かったということやったんですけれども、障がい者の事業所がたくさんあって、割合狭い

場所でやっているということがございますので、クラスターの発生の可能性というのは決

して低くないというところで、そうなったときに、医師会とのつなぎなんかで区役所のご

協力を得られると、非常に皆さんが安心していただけるのではないかなというふうに思い

ます。実際にその施設のほうも区の医師会と連携を取られて、２日間で60名の検査ができ
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たということがございますので、ぜひそういう緊急の際にはご支援を賜りますようにお願

いしたいなというふうに思います。 

  ２点目なんですけれども、この区政会議につきましても、例年、今回が多分第３回目の

実施になろうかと思いますけれども、新型コロナの関係で、第１回目、第２回目等が中止

になってしまっているということがあります。ただ我々が関わっている障がいの方の生活

だけでなくて、区民様の全ての生活がそうやと思うんですけれども、ずっと日常動いてい

て、困り事とかいろんなことが恐らく発生していると思われるんですけれども、なかなか

難しい問題ではありますが、その際に必要な議論がなかなかできない。会議が全て中止に

なってしまうということについては、今般、かなりＩＴが見直されて取り組まれていると

いうこともありますので、単に中止するということだけではなくて、それ以外の課題の検

討方法みたいなものは前向きに進めていただく必要があるのではないかなというふうに考

えております。 

  特に我々の自立支援協議会という会議については、やはりなかなかＩＴを使った会議の

実施が難しかったということもあって中止をしているんですが、やはり検討を継続してや

らないといけないという議題もたくさんあって、なかなか苦慮した１年間やったんですけ

れども、区役所の中にそういう仕組みを持っていただいて、みんなが必要なときに活用で

きるような、そういうことは考えられないのかというふうに考えたりもしております。 

  この２点につきまして、一応こういう状況があるということを皆さんに報告させていた

だきます。よろしくお願いします。 

○大西議長 どうもありがとうございました。 

  区役所のほう、ただいまの件の説明をお願いします。 

○西山保健福祉課長 ご意見ありがとうございました。 

  コロナの対策ですが、一連の流れというのがありまして、集団の調査ということになり

ますと、区役所と市の保健所で連携をして、市の保健所も医療機関等と連携してという部

分もありますが、ご意見を踏まえさせていただいて、そういうできるだけ円滑に進めてい

けるような環境というのを念頭に置きながら、いろいろと工夫できるところは工夫して、

あるいは連携できるところは連携していきたいなというふうに思っております。貴重な意

見ありがとうございます。 

  それから２点目は、この間、確かに会議すら開催がなかなかできないという状況もあり

ましたけれども、少しずつＩＣＴで民間の事業所のご協力あるいは区社協さんとかのご協
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力によって、例えばＺｏｏｍであるとかそういう工夫をしながら、検討会議あるいはケー

ス会議なんかも少しずつ進めている部分もありますし、行政内で、Ｔｅａｍｓ仕組みで会

議をしたり、あるいはオンラインの研修会というのを工夫もしてきているところでして、

本当に今後もどうなるか分かりませんけれども、一堂に会せなかったとしても、議論の場、

あるいはより改善をしていくという機会というのを持っていくというのは非常に大事なこ

とですので、工夫をしながら、またほかの手法も含めて、あるいは先行事例とかも含めて、

いろんな形で工夫をしながら、業務が滞ることのないように、あるいはより一層充実する

ことができるように研さんしてまいりたいと思いますので、貴重なご意見ありがとうござ

います。 

○近藤産業振興担当課長 すみません。補足をちょっとさせていただいていいですか。産業

振興担当課長の近藤です。 

○大西議長 はい、お願いいたします。 

○近藤産業振興担当課長 区政会議に限ってお話をさせていただきますと、区政会議は条例

で定められておりまして、今までこういうコロナは想定されていませんでしたので、対面

での開催というのが前提になっております。ただ、ほかの区役所でもされているのですが、

こういう対面と、あとオンラインを併用して実施はされているところもあります。公式的

にはまだ認められてはいませんが、そういう方法もありますので、今日お配りしているア

ンケートの中にも皆さんのそういうオンラインの環境が整っているかどうかということも

聞かせていただいておりますので、その辺も把握しながら、ちょっとハイブリッドな方式

も今後も考えていきたいと思いますのでよろしくお願いします。 

○大西議長 どうもありがとうございました。 

  どなたかほかに、ただいまの予算並びに運営方針へのご質問、ご提案ございませんか。 

  どうもありがとうございました。 

  それでは、次に移らせていただきます。次に、第３議案の大阪市港区まちづくりビジョ

ン等の改定に関して、区役所から説明をお願いいたします。 

○西山保健福祉課長 議題３、大阪市港区まちづくりビジョン等の改定につきまして、港区

の総合計画となるまちづくりビジョンとその改定に至る経過については、後半の全体会議

部分において改めてご説明させていただくこととしますが、現行令和２年度までの計画と

なっているまちづくりビジョンを令和３年度までの計画に改定するに当たり、地域福祉計

画についても同様に令和３年度までの計画へ改定するものでございます。 
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  大きな方針や方向性などに変更はございませんので、昨年度と同様、目標値の更新や状

況の変化に伴う記述の変更などのみを行っておりまして、その改定内容につきましては、

事前配付資料の別紙３－２に、前後分かるようにお示しをさせていただいております。こ

ちらもご一読いただいたものとしまして、詳細説明は省略させていただきます。ご質問、

ご意見がございましたらお伺いしたいと思います。よろしくお願いします。 

○大西議長 どうもありがとうございます。 

  ただいまのご説明に対しまして、ご質問並びにご提案ございましたら、よろしくお願い

をいたします。 

  皆さんが考えておる間に、ちょっと先ほどの質問で、いわゆる対面でないと区政会議は

成立しないと、こういうことですか。 

○近藤産業振興担当課長 はい。 

○大西議長 成立はしないけれども、仮に私が、中止、中止で来ているんで、書類でもって

何か提案するとか質問を役所のほうにファックスなりＣメールとか、そういう形で送らせ

ていただいて、区政会議はやっていないけれども、それに区政会議の委員としての役割の

一部を果たしていきたいというようなことは認められるんですか。 

○近藤産業振興担当課長 今、議長おっしゃっていただいたように、今回、先ほどもありま

したように、１回目、２回目の区政会議のとき、ちょうどコロナの波が来まして開催でき

ないということで、今回もそうなのですが、事前に、ちょっと多いですけれども資料を送

らせていただいて、何回か委員の方とこの間、書類でのやり取りをさせていただいていま

す。それプラス、自由にご意見、ご感想をいただいて、それについて、我々はまた返して

いくというような形で進めてきておりまして、実際、今回リアルな開催ができるようには

なりましたが、今回も全体会自体が部会３つに分けてやっていますので正式なものではな

いですけれども、皆さんのご意見をお聞かせ願うということで設定させていただきました。 

○大西議長 ありがとうございました。 

○筋原区長 すみません。ちょっと補足で。条例上で定められた形ではないですが、いただ

いた意見というのは全く正式なときと変わりなくお受けさせていただいて対処させていた

だきますので、どうぞ出していただければと思っております。よろしくお願いします。 

○大西議長 どうもありがとうございます。 

  委員の皆さん、ただいま区長さんなり近藤さんからお話がございましたように、会議は

飛んでおりますけれども、その間で皆さんのご意見、提案がございましたら、会議と会議
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の間、または会議が中止になっても、総務課宛てでよろしいですかね。メールなりファッ

クスなり提案をしていただければ、またお返事なりいろんな説明をしていただけるそうで

ございますので、ひとつ今後、こういう中止がございましても、そういういろいろ提案す

る、説明をしていただける道ございますので、よろしくお願いいたします。 

 それでは、第３議案に対する何かご質問、ないですか。 

  ないようでしたら、次の内容、エリア別活性化プランのほうに…… 

○山本（芳）委員 議長。 

○大西議長 はい。 

○山本（芳）委員 すみません。意見とかではないんです。この資料にちょっと文字化けし

ているところがあって、私、何て書いてあったんだろうと思って。 

  これは改定案のほうなんですけれども、それの31ページに地域支援システム全体図とい

うのがあるんですが、その右側の黄色いところの中の真ん中辺の右側に下向きの矢印があ

るんですが、そこに何書いてあるか読めないんですけれども。 

○大西議長 ちょっと待ってください。どこ。 

○山本（芳）委員 こんなページです。 

○西山保健福祉課長  

  「見守り・支援依頼」となっています。見守りと支援を依頼するということです。 

  字が確かに薄くというか見えにくくなっていまして、失礼しました。 

○大西議長 山本さん、それでオーケーですか。 

○山本（芳）委員 はい、ありがとうございます。 

○大西議長 それでは、次のご説明、区役所のほう、よろしくお願いいたします。 

○西山保健福祉課長 ４番の港区のエリア別の活性化プランは全体会議でご説明ということ

になっておりましたので、次は議題の５ということでその他になっておりますが、まず、

港区の地域支援調整チームからの要望につきまして。 

  令和２年度の港区地域支援調整チーム会議は書面にて開催をさせていただきました。高

齢者支援専門部会、障がい者支援専門部会及び子育て支援専門部会の各部会からの要望に

ついてご意見をいただき、別紙５にその要望と区としての回答をお示しさせていただいて

おります。 

  こちらも事前に配付をさせていただいておりますので、ご一読をいただいたものとして

詳細な説明は省略をさせていただきます。ご質問、ご意見がございましたらお伺いしたい
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と思います。 

  もう一点、続けてですけれども、本日お配りをしております区政会議に関するアンケー

トにつきまして、毎年度24区全てで実施をしているものでございまして、今年度は対面で

の実施が、本日が初となってしまいますが、この間も書面で意見聴取等も行わせていただ

いておりますので、それらも含めて区政会議運営についてご意見をいただきたいと思いま

す。全体会議の分と部会の分の２つのアンケートがございます。前半が終了しましたら、

その後休憩時間等も、短いですが、休憩時間がございますので、部会の分のアンケートに

つきましてはその時間を活用してご記載いただければ助かります。どうぞよろしくお願い

します。 

  以上です。 

○大西議長 ５のところの、皆さん、おうちのほうに送られてきた書類でいろいろご検討、

ご審議をしていただいたと思うんですが、何かご質問ございましたらよろしくお願いをい

たします。 

  何かございませんか。 

○加藤委員 お世話になります。港区社会福祉協議会の加藤でございます。 

  子育て支援専門部会からの要望の３というところを出させていただいたのですけれども、

今回コロナの特例の貸付けなどで、海外の方が、非常にたくさんお越しになられました。

そちらにもありますように、市レベルでいろいろな外国語の様式なども整えていただいて

いるというところを拝見させていただきました。その中で貸付けのほうの資料も、港区は

ネパールの方のご相談が非常に多くございまして、ネパール語の貸付けの資料というのも、

厚労省のほうで作られていなかったので、お願いをして作っていただいたというようなと

ころがございましたので、そちらを併せてお伝えさせていただきます。 

  それとともに、主任児童委員の方にもご協力をいただいて、地域でサポートしていただ

くようなこともおつなぎをしたところなんですが、データのほうを見ましても非常にお若

い世代の方とかゼロ歳児から４歳児の外国籍の方が多いというデータも拝見しております

ので、今後そういった子どもさんが小学校に上がっていくというようなことを考えたとき

に、区の中で何かそういうサポートできるような仕組みというのを考えられたらというふ

うにも思っております。またその際には区役所をはじめ、主任児童委員の皆様や地域の皆

様のご協力もお借りできたらと思いますので、どうぞよろしくお願いいたします。 

○大西議長 どうもありがとうございました。 
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  社会福祉協議会もコロナ禍で大変お忙しいと思いますし、また、ここにずっと要望を書

いておられる障がい者あるいは子育て部門、こういう方も大変な時代になっていると思い

ますので、ひとつ皆さんが力を合わせて、できることからこつこつとではないですけれど

も、こつこつではなしにぐっと前へ進めるような形で、港区全員が協力して、ひとつ福祉

に対して頑張っていきたいと思います。どうもご苦労さんです。また区役所のほうもひと

つバックアップ、よろしくお願いをいたします。 

  次に、何かご質問ございませんか。 

  ないようでございましたら、ここでちょっと一旦、５分間ほど休憩をいたします。 

  その間にアンケートその他、ご記入まだの方はご記入していただいて、それから提出は、

お帰りにまた提出していただいたら結構でございます。所要のない方は、またひとつ、そ

のほかのご審議の準備をよろしくお願いいたします。 

 それでは、５分間休憩させていただきます。よろしくお願いします。 

○橋本保健福祉課長代理 大西議長、ありがとうございました。 

  では、５分休憩を挟んで、19時15分より後半の全体会議部分を開始いたしますので、よ

ろしくお願いいたします。 


